

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas; trimestre vencido o por comisionado, 3'25.

Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

Francisco condecorado

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, núm. 9, bajos Apartado de Correos, número 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten Anuncios, a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

Table with columns for account types (Cuentas corrientes, Depósitos) and interest rates (por 100 anual, por 100 anual, 3 y 1/2, 4 por 100).

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 20

GRAN HOTEL ADELA.-HARO

Los dueños de la antigua y acreditada fonda de Haro, «La Adela», en vista del constante favor que su cada día más numerosa clientela les dispensa inaugurarán el próximo tres de septiembre un magnífico y nuevo hotel, montado con todo el confort moderno.

CLINICA PEREDA bajo la dirección del Dr. Enciso Briñas, Oculista

Enfermedades de los ojos DOCTOR ROBERTO LAIGNIER Exjefe de las Clínicas de Luis de Wecker PARIS-BIARRITZ MEDICO de la FACULTAD de PARIS

Desinfección absoluta de la boca SE CONSIGUE CON HOKA

El precio de las patatas

La danza arancelaria imperante está causando unos efectos que si fuesen perseguidos en su ruta por inteligentes investigadores, nos revelarían curiosísimas trayectorias del ingenio picaresco y seguramente nos producirían la convicción de que el 99 por ciento de la protección dispensada por el arancel redunda en beneficio de los avisados que son los que la estimulan más que los públicos intereses.

PASTA DE CAFE Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar, de primera calidad e indispensable para las familias porque además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 40 por 100 de economía sobre el procedimiento comunmente usado.—Venta ultramarinos

V. Infante ESPECIALISTA en gárganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2 de la tarde.—Bretón de los Herreros, número 11

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

Clínica García Antónanzas CALAHORRA, Boticas, 2 Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA Medicina general.—Operación es

COLEGIO DE SANTO DOMINGO dirigido por las Religiosas Dominicas Francesas Villa - Belén.—SAN SEBASTIAN Educación e instrucción esmeradas. Estudios en francés y castellano. Música, dibujo, pintura, idiomas. Cuidados maternos. Situación excepcional con vistas al mar. Calefacción central. Para informes dirigirse a la Reverenda Madre Superiora.

te de producción, fuera lo más deseable; que por efecto de las variables circunstancias del mercado libre sufran alteraciones que beneficien o dañen hoy a unos y mañana a otros, es inevitable; pero que por consecuencia de disposiciones dictadas por el Gobierno de la nación vendan los levantinos a 180 lo que los riojanos tengan que ceder a 75, es sencillamente intolerable.

La actual cosecha de patatas en la Rioja parece ser muy importante; pasarán de 30.000 las toneladas que se recolectan del Najerilla al Tiron, según informes respetables, y de venderlas a 75 pesetas o a 110, la diferencia excede de un millón de pesetas; un millón que perderán estos pueblos por no pensar más que en trabajar enganchados al suelo.

Tengan presente todos y cada uno de sus habitantes que si se dictó la real orden de 20 de marzo, no fué por capricho del ministro, sino por peticiones reiteradas de los levantinos y que si ahora no se dicta otra análoga será porque callen los riojanos y los demás que se hallen en su situación.

Los comunidades de labradores, los Sindicatos agrícolas y cuantas entidades ostentan representaciones similares son las llamadas a dirigir reclamaciones al Gobierno, si acaso desearan que suba el precio de las patatas, y digo «si acaso» porque así como yo conspiro deliberadamente contra mis intereses de consumidor al insinuar el medio conducente a la subida, pudiera ocurrir que los productores siguiesen la misma norma de perjudicarse con el silencio, que no en balde se dijo que este es el país de los viceversas.

Lo que dice un riojano

Interviu con el señor Rodríguez El notable periodista, corresponsal del «Heraldo de Aragón», don Darío Pérez, ha hecho un a visita a don Tirso Rodríguez en su hermosa residencia de Los Rosales, en Torreloredes.

Hé aquí lo más saliente de la entrevista: La «serre» es muy linda, con sus larguissimos cortinajes rameados. Allí tomamos el café, en mesitas pequeñas. En una nos sentamos don Tirso, su yerno, José Luis Lorente, otro abogado distinguido, y yo.

Le recuerdo la Rioja. El exministro liberal hace un gesto de complacencia. De su vida política Rodríguez conserva dos amores: la Rioja y la libertad...

Hace pocos meses acompañaba don Tirso a Francos Rodríguez en un viaje a Calahorra. En cuanto llegó Rodríguez a Castejón, empezaron los ruidos de bienvenida, anuncio de estruendosas ovaciones. En las modestas estaciones del tránsito, la gente se apretujaba sudorosa, polvorienta...

—¡Viva don Tirso!—vociferaban hombres, mujeres y chiquillos hasta enroquecer. Cien manos ennegrecidas y callosas tendíanse al ilustre paisano que estrechaba todas. Y al llegar a Rincón de Soto una música rasgó los aires con las notas del «Himno de Riego».

Rodríguez se volvió a nosotros con el morrión calado, hasta las cejas en un ambiente progresista ya extinto... La música, enardecida por el entusiasmo de la gente, atacaba con furia las valientes notas de dicho himno.

—Lo vé usted—insinué con cierta melancolía a Francos Rodríguez; —hay que venir a un Rincón de Soto para escuchar ya el «Himno de Riego»...

Pues allí, en Los Rosales, ante el café humeante y sabroso don Tirso sigue fiel a sus dos amores: la Rioja y la libertad.

En el patriota riojano se advierte un gran optimismo cuando piensa en España y un hondo pesimismo cuando piensa en los partidos políticos.

—Antes había programas—decía Rodríguez; —pero fíjese usted, ahora nos rodea un vacío desconsolador. ¿Sería bueno o sería malo, pero era algo! Ahora todo suena a hueco! en nuestro partido sólo parece existir el contenido que aporte Alba, que me es naturalmente ignorado, pero de nada más se habla como no sea de la apertura de Cortes...

—¿Cree usted que se abrirán pronto? —¡Quién sabe! Acaso en octubre... quizá en noviembre...

Luego don Tirso explica las angustias que producen las repercusiones de la guerra, los efectos en España para el día de la paz, la situación económica del país...

—Observe V.—me dice—, el cambio experimentado! Antes dominaba general, profundo y sincero el horror al déficit! Toda la lucha era por enjugarlo, por aminarlo, por alcanzar la nivelación! Ahora ¿qué importa el déficit? Con razones o con pretextos, se le olvida cuando no se lo agranda...

Y en este hombre tan querido en su tierra nativa y tan respetado en todas partes, no sé al través de qué gesto de duda se mira el porvenir...

CINEMATOGRAFO

SAN SEBASTIAN-LOGROÑO A poco de llegar los exploradores logroñeses tuve el gusto de estrechar su mano: son ellos Jesús Echaure, Félix Berger, Eladio Jorcano y Santos Mateo.

En Haro se les unieron otros cuatro compañeros: Francisco Lacuesta, Pelayo Valdés, José Luis Sánchez y Arsenio Revuelta.

Los ocho intrépidos jóvenes llegaban encantados de la cariñosa acogida que habían tenido en todos los pueblos: de Victoria y su alcalde el simpatísimo don Guillermo Elío, no se cansan de prodigarles elogios.

Allí, entre otras atenciones, les dieron dinero para que desde Vergara vieran aquí en tren, como así lo hicieron.

Una vez en San Sebastián, el Comité de exploradores les ha preparado excelentes alojamientos, que no habrá sido tarea fácil el encontrar, pues este año, verdaderamente excepcional, hallar una habitación decorosa, así, en cuanto se llega, constituye un problema.

Los excursionistas, cuyo comportamiento viene siendo de una corrección

exquisita, estuvieron ayer almorzando en Fuenterrabía con su jefe, el generalísimo de los exploradores riojanos, don Francisco Iniguez, quien después los llevó a la corrida de toros de Irún.

Los citados exploradores se conocen que no chan hechos bastantes piernas con el paseito, y ahora se disponen a marchar a Bilbao, y de allí volverán a Logroño.

Son unos valientes estos muchachos, de los que la tropa exploradora riojana, tan ponderada siempre, puede y debe sentirse orgullosa.

Constantemente se renuevan los logroñeses que veranean.

Hemos visto a los siguientes: señor Díaz Arcaay y señora; don Joaquín Redón, señora e hijos don Julio y don Vicente; don Pedro Berrenogosa y don Fernando Elias con sus señoras; señora e hija menor de don Valentín Zaldívar; don Miguel Martínez y señor Luciano de Haro; don Eduardo Ruiz Casarega, don Hermenegildo Martínez, doña Marta Barbi, don Enrique de Carlos y señora, don Florencio Bello y señora, don Arturo Menae, don José María Castillón, don Eusebio Rubio y señora, don Segundo Delgado, don Ricardo Vallejo y don Evaristo P. Inigo (padre).

Esta mañana han consagrado sus amores ante el altar dos logroñeses todo simpática: Jovita Serrano y Enrique Romanos.

Conocéis a ambos y apreciáis las dotes que les adornan: ¿verdad que hay pocas parejas que merezcan como ésta la felicidad?

Seguramente que por ella formularéis vuestros votos con tanta sinceridad como lo hacemos nosotros.

Y con decirnos que al acto han asistido las familias de los novios y algunos íntimos, que la iglesia estaba preciosamente adornada y que la desposada, encantadora siempre, llegó hoy a la plenitud de su belleza, está dicho todo.

Sin duda ha sufrido extravío una crónica mía: en ella expresaba mi gratitud al Consejo de Administración de la Plaza de Toros por haber atendido mi indicación contratando a Serafín Herráiz, y os hablaba de algunas joyas que había visto en los bailes rusos —del espectáculo se habrá ocupado Gorrucha—.

Eran las alhajas: un triple collar de perlas que lucía la «camiga» de un famoso dueño de negocios de juego, tasado en dos millones de pesetas, y un anillo idéntico al expuesto en los escaparates de Laechoe; un gran brillante montado sobre platino, que vale 50.000 pesetas.

Estos detalles os ofrecen margen para que los forméis idea del capitán que se exhibía en esos bailes, que han proporcionado al empresario, nuestro paisano Arturo Serrano, unos miles de duros de ganancia.

Una novedad para las damas: han sido «lanzados» unos sombreros de fieltro gris, análogos a los de los exploradores.

A las altas «les van» muy bien.

MONTEMAR. San Sebastián, 28—VIII—916.

VIAJEROS DISTINGUIDOS

Procedente de Villoslada, donde ha pasado una temporada con su familia, y de paso para Panamá, donde tiene radicados sus negocios, hemos tenido el gusto de saludar al señor Juan Ansoleta y Martínez, miembro prominente de la colonia española de aquella república centro americana.

El señor Ansoleta ha desempeñado en varias ocasiones la presidencia del «Centro Español de Panamá»; es constante colaborador en el importante diario «La Estrella de Panamá», cuya dirección le ha encomendado el cargo de corresponsal durante su viaje por nuestra patria y es un celoso defensor del honor y buen nombre de España en aquellas latitudes, y un activo propagandista del fomento de relaciones entre la Península y las Repúblicas ibero-americanas.

En época no lejana, nuestro compatriota señor Ansoleta, realizó importantes exploraciones en los afluentes del caudaloso río Amazonas, en cuyas regiones goza de gran influencia entre las tribus «cibaras» que pueblan las orillas del alto Marañón.

Con dicho señor viene también, en viaje de placer, su hermano don Francisco, procedente de Antofagasta (República de Chile), donde tiene radicados sus negocios, quien acaba de realizar un viaje comercial al Japón, donde asistió a la coronación del actual Emperador.

Durante su permanencia en Logroño, han sido atendidos y festejados por su antiguo amigo el señor Cónsul de Chile.

Al enviarles nuestro saludo, les deseamos grata permanencia en la Patria y prosperidades en sus negocios.

Ayer salieron en el tren para Barcelona.

Echad en el agua de vuestra bañera Colonia HIGEA y os proporcionará un baño de placer su fragancia.

Caja Municipal de Ahorros DE LOGROÑO

Se avisa a los señores imponentes de esta institución, que, desde esta fecha, se encargan los señores Herrero, Riva y Compañía, del pago de las libretas con intereses correspondientes, sin descuento alguno. Logroño, 11 de agosto de 1916.

La guerra Europea

EN ORIENTE SALONICA.—Desde el Struma hasta la región de Ljnjika, continúa el bombardeo.

Al Oeste de Cerna, los serbios siguen su vigorosa ofensiva, y han realizado serios progresos por el lado de Vetrenik.

En la carretera de Vanika a Ostrovo, tres ataques búlgaros contra el frente serbio, después de violenta preparación de artillería, fueron rechazados con pérdidas importantes.

La lucha de artillería sigue violenta.

Los búlgaros han ocupado varias poblaciones abandonadas por los serbios al Oeste de Cavalla.

Monitores ingleses han cañoneado varias concentraciones enemigas, señaladas en la embocadura del Struma.

En contra de lo que dice el comunicado búlgaro del 26, los serbios, en lugar de haber sufrido ningún revés en la región de Kukuruz, realizaron importantes avances y deshicieron al enemigo varias veces.

CONTRA LOS SUBMARINOS

LONDRES.—La Oficina de la Prensa publica un artículo de Mr. Noyes sobre las defensas inglesas contra los submarinos alemanes.

A Mr. Noyes se le ha dado grandes facilidades por el Almirantazgo para que pudiera hacer su información. La parte más interesante de ésta dice:

«He tenido hace algunos días ocasión de examinar las defensas contra los submarinos. Barcos de pesca en número de unos 3.000 han sido requisados a este efecto. Se les ha unido además toda una flotilla de barcos petroleros, destinados especialmente a los reconocimientos noche y día. Con cualquier tiempo las chalupas se despliegan en línea a lo largo de la costa. Millares de obreros trabajan en preparar para ellos municiones y máquinas especiales, de las cuales hacen mucho uso, como, por ejemplo, las redes metálicas. De una de sus bases me ha llevado un barco hasta la línea, que cubre unos 80 kilómetros. Era curioso ver en la proa y en la popa de la chalupa un cañón siempre dispuesto para disparar. El cañón no es, por lo demás, la sola arma de las chalupas. Tienen otras de las que no me es permitido hablar. Sin embargo, puedo decir algo de las redes metálicas. He visto que estas redes, que tienen 150 kilómetros de largo, pueden cambiar de sitio y de forma a una simple señal. El patrón de uno de estos barcos me ha dicho: «Yo no sé lo que habrán hecho mis camaradas contra los submarinos alemanes; pero yo, por mi parte, he apresado a diez».

LOS ZEPPELINS SOBRE INGLATERRA

LONDRES.—El periódico londinense «The Star» ha publicado los siguientes detalles acerca del último ataque aéreo a Londres:

«Próximamente a la una y media de la madrugada se situó un zeppelin sobre un distrito de la capital.

Arrojó el dirigible varias bombas. Una de ellas destruyó una casa, cuyos habitantes, un matrimonio y dos hijos, perdieron la vida.

Otro de los proyectiles redujo a escombros un inmueble deshabitado.

Cayó una tercera bomba entre dos casas, y quedó destruida la parte superior de cada uno de los edificios.

Resultó muerto un hombre y heridos varios.

Entre las ruinas de otra casa se descubrió otro cadáver junto a un niño de pecho que no había recibido daño alguno.

Volaba el zeppelin a menor altura que de costumbre, y era lenta su marcha.

Reflectores y cañones aéreos funcionaron desde el primer momento; pero el dirigible no experimentó la más leve avería.

En una comarca del sudeste, el conductor de un carro de dos caballos se detuvo unos momentos para tomar una taza de café en una

venta del camino. Cuando se aproximaba al vehículo cayó una bomba que mató las dos cabellerías. El carretero sólo sufrió una herida insignificante.

A una anciana que presenciaba la escena, el terror le produjo la muerte.

Desde un punto de la costa Sud-oriental cuentan:

«A las diez de la noche una pítada de sirena nos advirtió de la presencia de un zeppelin; pero la aeronave no se cernió sobre la ciudad hasta las dos y cuarto de la madrugada.

Se oyeron a esa hora, los estampidos de los cañones aéreos y las explosiones de las bombas germánicas.

Millares de personas abandonaron sus viviendas para dirigirse a la playa, desde donde presenciaron un maravilloso espectáculo.

Los reflectores iluminaban todo el cielo, y veíase perfectamente un zeppelin que avanzaba paralelamente a la costa y a extraordinaria altura.

Estallaban los proyectiles ingleses a poca distancia del dirigible, que no tardó en desaparecer.

Cuantas bombas hab'a arrojado cayeron al mar.

En otro puerto el ruido de los motores se descubrió mucho antes de que los reflectores descubriesen la aeronave.

Tan pronto como fué divisada iniciaron el fuego los buques y las baterías de tierra.

Créese que el dirigible tuvo el propósito de atacar a los buques anclados en la bahía.

A bordo cundió la alarma.

De otra información británica: «Las bombas arrojadas por los zeppelins eran muy potentes; tanto, que al caer una de ellas sobre una manzana de casas obreras, la del centro quedó materialmente pulverizada, y de las dos contiguas desapareció el piso superior respectivo.

De las quince personas que ocupaban esas viviendas sólo tres murieron, otra resultó herida y las demás no sufrieron ni un rasguño.

Se ha dado el caso de que una mujer acostada en el piso segundo de una casa, se precipitase hasta el bajo de los huecos que abrió una bomba, y a través de los cuales cayeron también numerosos muebles, en tan afortunada disposición, que formaron una especie de bóveda sobre la yacente, que a esa circunstancia debe la vida.»

COMUNICADO ALEMÁN

NAUEN.—En la región del Somme, nuestros adversarios de Occidente, haciendo uso de considerables fuerzas y, después de intensa preparación de artillería, reanudaron durante la tarde y la noche sus esfuerzos, para romper nuestra línea, al Norte del río.

Contra los frentes de Tiepal-Mouquet, del bosque Delville y Gibeohi, atacaron repetidas veces los ingleses nuestras posiciones, y entre Maurejas y Clely los franceses.

Los ataques han fracasado, parte después de combate cuerpo a cuerpo y parte, después de contraataques.

Al Sur de Mouquet y en el bosque de Delville, se combate todavía en pequeños trozos de trinchera.

En el resto del frente, nada importante que señalar, fuera de viva actividad por parte de la artillería en las horas de la tarde a ambos lados del canal de La Bassé y en la orilla Oriental del Mosa.

Teatro Oriental: Ejército de Hindenburg:

En Lonoraden, hicimos prisioneros en un ataque a dos oficiales y 37 soldados.

Al Nordeste de Swinovy, en el recodo del Lucken, rechazamos un ataque de fuerzas rusas.

Ejército del archiduque Carlos: Al norte del Dniester se lanzaron al ataque por la tarde numerosas fuerzas rusas.

Un principio de éxito del enemigo, en Delejow, fué recuperado por completo en un contraataque nocturno.

Más al Norte, entre Soustobous y Jalwalvo se encontraron tropas de

ataque bajo la acción de nuestro fuego de contención y no pudieron desarrollar su ataque.

En los Cárpatos fué rechazado un ataque ruso contra las crestas al Noroeste de Kukuruz y en Stara.

En el frente de Siebonurger fueron hechos prisioneros rumanos.

Teatro Balkánico:
En el frente de Magleno, tomamos posiciones de las alturas al Sur Sbonski.

En Cegenska-Planina, ha fracasado un contraataque servio.

COMUNICADO ITALIANO

COLTANO.—En el frente del Trentino ha lanzado pequeños ataques el enemigo contra nuestras posiciones del valle de Adogelio, las vertientes del monte Cebio, la región de Pasa y en la altura de Piave.

El ataque contra el monte Cebio fué precedido por una nube de gases asfixiantes que no tuvo consecuencias gracias a las caretas empleadas contra ellos, sufriendo en todas partes grandes pérdidas, siendo rechazados y dejando en nuestro poder prisioneros.

En el alto But las piezas de grues calibre enemigas demostraron gran actividad.

En la zona de Gorizia y en el Cerso, acción persistente de artillería dirigida contra los arrebales de la ciudad, puentes del Isonzo y línea de Vallena.

Nuestra artillería continúa enérgicamente, estorbando al enemigo en sus obras fortificadas.

Por telégrafo y teléfono

Madrid, 29.—Varis horas

Madrid, 29.—Varis horas

EL PARTE FRANCÉS

PARIS.—(Oficial). Sobre la crila derecha del Mosa una operación de nuestras tropas vivamente llevada al Sureste de Thiaumont, nos ha proporcionado ganancias apreciables de terreno y varios prisioneros.

A media noche los alemanes han emprendido dos ataques, uno sobre Fleury y otro sobre el camino del fuerte de Vaux. Ambos fracasaron con grandes pérdidas.

EL PARTE INGLÉS

LONDRES.—(Oficial). Ho nuestros cañones de largo alcance han cogido bajo sus fuegos a tropas y convoyes alemanes en varios puntos entre Bapaume y Miraumont.

Actividad de ambas artillerías.

Tomamos 137 prisioneros.

Ocho de nuestros aeroplanos fueron sorprendidos el 26 por una tempestad y cinco no han vuelto.

LA INTERVENCIÓN RUMANA

MILAN.—En las principales poblaciones de Italia se verifican manifestaciones de simpatía a Rumania.

Anuncian de Chicago que la noticia de la intervención de Rumania ha hecho bajar el precio del trigo y del maíz, porque suponen que es cercana la apertura de los Dardanelos y salida del trigo ruso.

UNA CARTA DEL KAISER

ROMA.—En esta población, incluído en el Vaticano ha causado efecto una carta del kaiser contestando a los obispos alemanes reunidos en Malda y le telegrafaron saludándole.

Dice la carta: Agradezco a los obispos alemanes su amable mensaje. La justicia divina dará la victoria al pueblo alemán, porque resiste hasta el extremo, tanto en los campos de batalla como en el interior del país. En la lucha por su existencia y por su libertad.

Lo extraño en la carta es el cambio de tono.

RUSOS PREPARADOS

PARIS.—Se ha confirmado que han ocurrido encuentros entre rumanos y austriacos.

Cinco mil rusos estaban concentrados en la frontera rumana, pasán el Danubio, con objeto de ir a los búlgaros por la espalda.

BULGARIOS DECAIDOS

BUCAREST.—Llegan a Rumania muchos desertores búlgaros, manifestando que está muy decaído el Ejército búlgaro, por estar mal alimentado y no pagado.

Los búlgaros continúan su movimiento hacia el Sur, con objeto de hacer frente a la ofensiva de los aliados.

ESCARAMUZAS

BUCAREST.—Hay repetidos combates de frontera en varios puntos entre austriacos y rumanos.

LA PRENSA FRANCESA

PARIS.—La Prensa se felicita de que entre Rumania en la guerra. Saluda a esta nación y dice que su fraternidad es prenda segura de un próximo triunfo de la civilización, la libertad y del derecho.

RESERVISTAS

PETROGRADO.—Ha comenzado la incorporación de dos partes de la reserva territorial, engrosando al Ejército de un modo formidable.

ARTICULOS DE VIAJE

Sacos desde 2'95, mallas, bañete muy ligeros, neceseres, correas, cesas, portaparrugas, etc., etc. Gran descuento.

CASA MAGUREGUI

Un crimen monstruoso

La gravedad del crimen

En toda España está llamando la atención el bárbaro crimen cometido en persona del acusado...

A su gravedad extrema, a los detalles horribiles de que se rodea hay que añadir una circunstancia que lo hace particularmente odioso...

Claro que el capitán Sánchez hizo lo mismo por su hijo; pero, sin dejar de ser este también monstruoso, al fin allí se habian roto antes los vínculos...

El ataque contra el monte Cebio fué precedido por una nube de gases asfixiantes que no tuvo consecuencias gracias a las caretas...

En el alto But las piezas de grues calibre enemigas demostraron gran actividad.

En la zona de Gorizia y en el Cerso, acción persistente de artillería dirigida contra los arrebales de la ciudad...

Nuestra artillería continúa enérgicamente, estorbando al enemigo en sus obras fortificadas.

Un padrón de cédulas

Aún dicen algunos periódicos de Madrid que Federico es abogado o estudiante de Derecho.

Y además lo dice el padrón de las cédulas personales de esa familia, o por mejor decir, los padrones, porque se da el extraño caso de que hay dos padrones en el Ayuntamiento de Madrid.

En los dos aparece como cabeza de familia don Nilo Aurelio Sáiz Miguel.

El primero de dichos padrones corresponde al piso entresuelo de la casa número 52 de la calle de Preciados, declarando un alquiler de 700 pesetas anuales, y en él aparecen empadronados Vicente Ruiz de Lobera, como cabeza de familia, y a continuación su hijo Tomás Andrés Ruiz, esposa de Nilo: es el cuerpo abogado sin ejercicio, y los hijos del matrimonio: Restituto, Teodora, Marina, Miguel y Federico.

Restituto aparece, como su padre, como abogado sin ejercicio; Miguel, como estudiante del tercer año de Medicina; Federico, como estudiante del primer año de Derecho.

El otro padrón corresponde al piso primero derecha, con un alquiler de 750 pesetas, y tiene con el anterior algunas diferencias, a pesar de estar hechos en la misma fecha, a fines del mes de febrero.

Nilo aparece en el segundo con sus ocupaciones, y Miguel simplemente como estudiante.

Otra cosa llama la atención en los padrones a que hacemos referencia: la diferencia de la firma y la rúbrica es distinta en los dos, y distinta también la de los nombres de ambos padrones.

¿Don Restituto, inocente?

Dice «La Correspondencia»: Es casi indudable que en esta sucesión de Restituto no haya tenido la menor participación.

Nilo fué a unirse a él pretestando que estaba enfermo, para aludir la comparecencia ante el Juzgado de Miranda, donde fué llamado a declarar para cumplimentar el exhorto del de Madrid.

No será, pues, difícil que sea decretada su libertad cuando demuestre su inocencia.

Antecedentes de Nilo

Dice «El Imparcial»: Nilo Aurelio Sáiz Miguel hacíase pasar por procurador de los Tribunales, y en tal concepto habíase rodeado de cierta aureola prestigiosa.

Uníase a tales títulos la simpatía personal a que se hacía acreedor por diversos conceptos, y así le resultaba favorable el trato con no pocas personalidades que ejercen cargos públicos, especialmente en el ramo de la Justicia.

Algunos procuradores habíanse hecho cargo de asuntos que, presentados por Nilo como negocios, solían resultar más menos oscuros; pero que siempre aportaban unas cuantas pesetas, necesarias en todo caso para los bolsillos de unos u otros.

Con su doble título de procurador y de agente de negocios y con la captación de simpatías se impuso a no pocas personas dignas, quienes le tributaban el aprecio personal y la consideración que se debe a un caballero que se produce honradamente, que trabaja para vivir.

Nilo tenía una paña de personas de rentas en el café de las Salesas, allí oía a procuradores y abogados y se inspiraba en los procedimientos que discutían y en otros hablando en confianza. Todo le servía de enseñanza. Y así Nilo lograba estar al corriente de toda clase de veredades y enmendadas para intervenir en asuntos difíciles y salir de ellos con éxito.

Pocos Juzgados de Madrid no tendrán algún asunto en el que no ande mezclado Nilo, bien sea personalmente o bien como valedor o intermediario.

Su principal actuación como agente de negocios iba encaminada contra las compañías de ferrocarriles. Nilo aceptaba toda clase de reclamaciones por retrasos de llegada de mercancías, por extravío o sustracción de éstas, etc. Se tomaba de acuerdo con los que se estimaban perjudicados y planteaba pletos, muchos de los cuales aun están pendientes a la justicia civil.

Pues bien; no es extraño ni asombroso que don Nilo obtuviera triunfos en estos asuntos paliados. Si el cliente suyo tenía razón, don Nilo zascandiba, y si no la tenía, don Nilo zascandiba.

leaba de tal manera, que promovía un verdadero lío con recursos y más recursos de procedimientos, hasta que la Compañía ferroviaria a la que afectaba la cuestión le llamaba a capítulo y se convenía un medio de transigir.

Don Nilo se presentaba como rico. Muchos le tienen por rico; pero don Nilo no podía pagar ni una peseta a sus muchos acreedores, entre los cuales figuraban algunos camareros del café de las Salesas.

Ahora, de lo que se desprende como resultado del criminal hecho cometido en la persona del venerable anciano don Manuel Ferrero, Nilo estaba apremiado por algunos acreedores, entre ellos el digno procurador don Federico Martín, al que le urgía recobrar los miles de pesetas que había entregado por cuenta del agente de negocios. ¿Cómo se puede lidiar de hombre rico a este desdichado Nilo? ¿No cabe sospechar que el motivo de la tragedia del hotel ha sido el robo?

Creemos haber fijado la característica personalidad de Nilo.

Conviene advertir que el presunto asesino del comerciante zamorano no era procurador ni ha tenido nada que ver con el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, pese a cuanto se ha dicho en tal sentido. La primera aclaración ha sido hecha por el decano interino del Colegio de Procuradores de Madrid. La otra consta en la siguiente carta:

«Señor director de «El Imparcial».— Presente.

Distinguido señor nuestro: Rogamos a usted encarecidamente haga constar en ese diario de su digna redacción que el presunto autor del asesinato de don Manuel Ferrero, don Nilo Aurelio Sáiz Miguel, no es ni ha sido nunca agente, empleado ni dependiente de esta Sociedad.

El señor Sáiz Miguel era director de una Agencia establecida en Madrid, calle de Preciados, núm. 52, primero, derecha, titulada La Defensa del Comercio, ded cada a reclamaciones a los ferrocarriles, cobro de pequeños créditos, etcétera, y en ese concepto eramos clientes suyos, lo mismo que otros importantes comercios de esta corte, que le encargaban la gestión de esa clase de asuntos en la forma acostumbrada a tales Agencias.

No era tampoco asunto confiado a dicha Agencia la venta del edificio de Pozuelo de Tábara. Dicho inmueble, así como la maquinaria que constituyó en su día el molino, habían sido embargados por falta de pago a los señores Silva por la casa de Maquinaria Díaz Vidaurreta y Compañía, de esta corte, asimismo sin intervención de dicho señor, cediéndose después los señores Díaz Vidaurreta dichos bienes.

El señor Sáiz Miguel era amigo personal del señor Ferrero, a quien sin duda se ofreció como intermediario.

Agradeciendo a usted la inserción de la presente, con mucho gusto nos ofrecemos suyos muy atentos y seguros servidores que besan su mano.—Por el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, el gerente comercial, A. Garrido.

Madrid, 28 de agosto de 1916.

En una de nuestras informaciones anteriores, que han dado lugar al descubrimiento de este crimen, decíamos que la Policía había enviado al Juzgado instructor un oficio en el que se daba cuenta de ciertos antecedentes relacionados con una de las personas interesadas en este asunto.

Hoy podemos decir, con toda claridad que la persona a que aludíamos era Nilo Aurelio Sáiz Miguel, y que los antecedentes que afectaban a éste eran penales.

Nilo fué procesado y condenado por estafa de unos vagones de abono mineral por la Audiencia de Palencia.

Como cómplice suyo en el delito fué igualmente procesado un agente que entonces tenía Nilo a sus órdenes.

Declaraciones

«La Información», de Madrid da cuenta de las declaraciones que se van presentando ante el Juzgado, entre ellas las de los albanelles que pusieron las baldosas.

El maestro manifestó que un sábado del pasado Junio estuvo con un primo suyo llamado Manuel, haciendo las obras de solado en el hotel de la calle de Lanuza, terminándolas al día siguiente, a eso de las doce de la mañana.

Los inquilinos del hotel le invitaron a tomar una cerveza en una tñenda inmediata, y en ella, después de beber, le quiso abonar sus jornales y los de su primo don Miguel Sáiz; pero Manuel le dijo que lo dejara para el día siguiente, pues aún tenía que dar el zócalo otro mano.

Desde aquel día no volvió a ver a don Miguel, no pudiendo, por tanto, cobrar el importe de su trabajo.

Otro testigo de los que comparecieron ayer tarde ante el juez fué el primo del maestro Montero, que ayudó a éste a realizar los trabajos de tapar el hoyo sepultura donde fué enterrado el anciano comerciante de Pozuelo de Tábara.

La declaración de este testigo es de interés, puesto que, según parece, hace resaltar la actitud observada tanto por Nilo como por su hijo mientras se efectuaban los trabajos.

Federico, o sea el hijo de don Nilo que aparece como cómplice del horrendo crimen, ofrecíase poseído de verdadera preocupación, puesto que no hablabá con los dos trabajadores. Su semblante aparecía pálido, demacrado, y el joven, sin apartar la vista de las operaciones que hacían los obreros, parlaneó casi todo el tiempo que estuvo vigilante de las obras, de pie, recordado sobre el quicio de la puerta de la habitación.

Claro que el ayudante del maestro Montero no daba importancia a tal actitud porque, a su juicio, semejante vigilancia es propia de todos aquellos patronos que desconfían de los trabajadores, bien porque crean que les van a sustraer material o porque trabajan perezosamente.

De todos modos el testigo no ha ol-

vidado la fisonomía del padre y del hijo, y aunque no le consta que sean los autores del asesinato, tan pronto como se los presenten lo reconocerá.

Don Restituto en Logroño

Después de detenido el hijo del presunto criminal, fué visto por el señor gobernador, quien se había cerciorado de que era abogado en ejercicio.

Le dijo el detenido que sentía mucho la injuria que se hacía a su honor, contestándole el señor gobernador que él se limitaba a cumplir órdenes recibidas de la superioridad y que celebraría que pudiera desvanecer las sospechas que hoy pesan sobre su honor.

Le preguntó si sospechaba la causa de su detención y contestó que sí, que sospechaba se relacionaba con la desaparición del señor Ferrero.

—En el correo del mediodía fué conducido por Miranda a Madrid.

A la estación fué llavado con esposas, ocultas por el gabán.

Entró en la estación por el muelle de pequeña velocidad, ocupando una habitación que hay frente a la estación de Correas.

Al maestro don Pedro Aragón se le permitió despedirse de él. Le entregó la merienda y luego se abrazaron llorando, recomendándole que se salvase él, diciendo la verdad si algo sabía, xcaiga quien caiga.

Después ocupó un departamento de tercera con la pareja.

Una aclaración

El inspector de vigilancia señor Blanco nos ruega digamos que el gobernador civil señor Torre Quiza estaba enterado de todos los antecedentes necesarios antes y después de las detenciones realzadas en Logroño, y que desde el primer momento adoptó y presenciaba las medidas que tan excelente resultado dieron.

POR TELEGRAFO

Madrid, 29.—10 noche.

Don Aurelio ante el Juzgado

En el correo de la mañana llegó procedente de Logroño don Nilo Aurelio Sáiz Miguel, custodiado por la guardia civil.

En la estación había grupos con el fin de curiosar. Nilo se cubrió el rostro con las manos que traía esposadas.

En el auto celular fué trasladado a la cárcel.

El juez especial, el fiscal de la Audiencia y el comisario acudieron para empezar las declaraciones.

Parece que don Nilo desconocía el hallazgo del cadáver, aunque algo debió sospechar al ver los grupos que le esperaban.

También acudieron el dueño del hotel de la calle de Lanuza y su familia y el albanel y ayudante que embalsaron el despacho.

Todos ellos reconocieron a don Nilo como el inquilino.

Su declaración

Don Nilo ha sido sometido a un amplio interrogatorio.

El procesado estaba abatido y muy nervioso.

Negó que hubiese cometido el delito que se le imputaba.

Dijo que ignoraba los hechos que se le refirieron (tal como se han publicado en la Prensa).

Confirmando que había tenido tratos con Ferrero para la venta del molino.

Preguntado si citó a Ferrero en su hotelito de la calle de Lanuza, dijo que no, asegurando que Ferrero no había estado en tal hotel.

Respecto a esta habitación dijo que solo la había tomado por su conveniencia para sus excursiones.

Preguntado el objeto que había tenido el arrancar la tarima y poner baldosas, dijo que únicamente para preservar de la humedad.

Dijo que ignoraba lo ocurrido en el hotel durante su ausencia.

Preguntado por qué había comprado una bombona de ácido sulfúrico dijo que se dedicaba a fabricar abonos minerales y necesitaba ese líquido.

Hizo vehementes protestas de inocencia y honradez.

Prendió justificar su ausencia de Madrid el día que se supone cometido el crimen.

Durante todo el interrogatorio fueron muy persistentes las negativas.

Después de descansar unos minutos se reanudó el interrogatorio, estrechándole el juez hábilmente.

Terminó mostrándole el hecho con que se cometió. Se impresionó tratando de disimularlo, y mantuvo su negativa.

Para mañana

Se espera mañana la llegada de Federico Sáiz, esperándose que el interrogatorio sea más provechoso.

Una sospecha

La policía qué detuvo a Nilo y su hijo Federico dice que posee indicios de que la esposa de Nilo conocía el crimen antes de relatarlo los periódicos.

Viajeros

Dicen de Miranda que ha salido para Madrid, Federico Sáiz y también su madre doña Tomasa Andrés y la hija mayor de don Aurelio.

DESDE MIRANDA

Martes, 29.

Continúa la curiosidad más grande por conocer detalles del crimen cometido en Madrid.

La Prensa ha sido agotada a las dos horas de llegar.

—Desde hace unos veinte años que llegó aquí Sáiz Miguel se le reconocen algunos edificios que vino construyendo año por año en unos terrenos que compró a un conde o marqués y a otras personas, terrenos inmediatos al muelle de pequeña velocidad.

Empezó haciendo algunos depósitos para abonos minerales que él fabricaba con tierras que traía del pueblo de Orón, inmediato a Miranda.

Hubo época en que vendió bastantes vagones a la Rioja, Castilla y Alava.

Acostumbraba, después de ser el titular abono mineral en su mayor parte tierra mala, a mandar vagones o sacos a personas que él se lo ofrecía, a pagar cuando lo vendieran, pero en distintas ocasiones, retirada ya la mar-

canía por el consignatario, solía girarle los ocho o quince días por el importe total de la remesa a las personas que él sabía dispónfan de dinero, pues rara vez remitía mneral al que fuera insolvente. Estos y otros procedimientos de mala fe le ocasionaron algunos disgustos y los dió grandes también a los que conservaban el mineral, estandoles al Juzgado, que casi siempre condenaba a éstos, porque Sáiz Miguel, como procurador de los Tribunales, solía preparar siempre los asuntos para no perder en caso de que se negaran a pagar.

En una de éstas se probó que el mineral era solamente tierra y el Aurelio, por aquella causa y otras que se le presentaban, sufrió condena en la cárcel de esta ciudad.

Su carácter jovial, alegre y expansivo, un día a su esplendor en varias ocasiones era una especie de atractivo para encontrar negocios favorables.

Después de algunos años construyó una casa de bastante vecindad en los terrenos indicados. Todo el mundo se prestaba a ofrecerle materiales y trabajos, pero al terminarla, albañiles, carpinteros y abastecedores de otros materiales, viéronse con que Sáiz Miguel les daba buenas palabras, pero no el dinero. Que nosotros sepamos debe unas seis mil pesetas a los que le hicieron la casa.

Pero hay más: la casa en cuestión que la admínstra el maquinista señor Gárate, tiene dos hipotecas por préstamos que hicieron al Sáiz: uno de cuarenta mil pesetas y otro de unas cinco mil. El de las cuarenta mil pesetas es vecino de Salvaterra, a quien le debía los réditos de dos años. Se dice que ha me muy poco tiempo le entregó dos mil pesetas. Hay quien supone serían las que le faltaron a Ferrero. También debe a la Hacienda otras dos mil pesetas por contribución, y será lo más probable que aquella proceda a la venta de la casa.

La gente recuerda aquí un caso ocurrido a un individuo llamado Quintín, que Sáiz Miguel tuvo a su servicio.

Este u otra persona de su familia hizo un seguro de vida en una Compañía a nombre de Quintín, que cobraría la persona aseguradora al fallecer Quintín.

Y efectivamente, al poco tiempo falleció el criado o mozo de Sáiz Miguel.

El Sindicato Nacional Agrícola parece ser compró a Sáiz Miguel los departamentos antes citados, donde la Dirección del Sindicato que está en Barcelona y del que es presidente honorario S. M. el rey don Alfonso, estableció un depósito.

Entre los jóvenes de ambos sexos con quienes Federico Sáiz acostumbraba a reunirse se cuenta lo siguiente: Salíó a conversación la astucia y maldad de los grandes estafadores y ladrones, citándose entre otros casos el de la calle del Clavel y otros crímenes policíacos vistos en peluquía. Federico terció en la conversación para decir, que esa clase de gente astuta y fuerte que cometa estos delitos sin ser descubiertos, debían ser premiados.

CAZA Y PESCA

Una fiesta simpática

La Asociación de Cazadores y Pescadores riojana va a celebrar su fiesta el primer domingo de septiembre, y como es natural la va a celebrar cazando y pescando. Para ellos la caza y la pesca es la más agradable de las expansiones: la mejor de las fiestas; una fiesta de fraternidad en la cual los pobres y los ricos, unidos por una misma afición, mezclados en la misma rmanos, comiendo todos lo que pueda comer el más humilde, de modo que nadie tenga que quedar excluido de la excursión, nor falta de recursos, venga a estrechar los lazos de unión entre los asociados y a afanzar su entusiasmo.

Sahemos que esta idea del presidente fué acogida con la mayor simpatía. Nos consta que están los socios impacientes por saber a donde se va a ir y cual va a ser el punto y la hora de reunión, y seguramente que en Logroño, pueblo de las democracias, no habrá nadie a quien se le caigan los anillos por alternar ese día con los aficionados de posición más modesta. Para comer mejor o para alternar con sus amistades, tienen todo el año. Ese día no va a haber más que compañeros, hermanos en afición. Hasta los perros han de alegrarse de romper por una vez la para ellos forzada, odiosa separación de categorías, a que les condena nuestra separación de castas.

Esta noche, a las nueve y media, se reúne la Junta general para ultima detalles y dictar muy rigurosas medidas de buen orden, en evitación de desagradables a que en otro caso pudiera dar lugar la aglomeración de escopetas en manos, no siempre bastante prudentes o expertas, y desde luego se avisa que a más de las fuerzas combatientes (pescadores y cazadores), habrá cuerpos auxiliares, como rancheros, etc., habiendo, por lo tanto, ocupación y sitio para todas las edades, sexos y temperamentos; hasta para los menos belicosos.

Es fiesta que ha de celebrarse todos los años, y ojalá que en el que viene sean muchas las asociaciones que independientemente, o formando una robusta y fuerte federación fraterna, como fraternizará el domingo de la de la capital de la provincia. A ello se va, y para ello solo hace falta una cosa: que cada verdaderamente haya en cada pueblo unos pocos, muy pocos, buenos aficionados. Pero... ¿los hay?

Bio-forino.

COHETES

FUEGOS ARTIFICIALES

JULIO REDON

Compañía de Maderas.—Bilbao Oficinas y fábrica Muelle de Churrus Despacho local, calle de Buenos Aires Sueros y vacunas farmacia y droguería de Ruiz de Osa

Avisos y Noticias

Pasó por Logroño, procedente de San Sebastián, el presidente del Senado don Manuel García Prieto. Después de tomar un refrigerio en el Grand Hotel, continuó con dirección a Burgos.

Anoche llegó el diputado a Cortes don Miguel Salvador Carreras, con su familia.

De Alzola llegó el propietario don Joaquín Redón con su señora.

Ha pasado dos días entre nosotros nuestro antiguo convecino don Angel Pons.

Después de pasar una temporada con los señores Alonso, su hermana Encragria ha salido para Calahorra.

VENTILADORES ELECTRICOS

Se han recibido nuevas modelos AMANCIO CABEZON

Laboratorio de esterilización PERUCHA

Se arrienda casa de nueva construcción, con agua, a precios económicos, situada junto a la nueva Plaza de Toros. Razón en El Paraíso.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por RAMON CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Calles 11 de Junio, 11, y Salmón, 1. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.

ECOS DE HARO

29 de agosto.— Con general agrado se ha recibido aquí la noticia del nombramiento de gobernador civil de T... ruel, recaído en nuestro distinguido convecino y estimado amigo don Félix Martínez Lacuesta...

El comité liberal ha manifestado su júbilo mandando engalanar con colgaduras los balcones de su Círculo, desde donde a la hora del café, correlográficos entusiastas del señor Martínez Lacuesta, han disparado multitud de voladores.

Es de creer que no quedarán ahí las adhesiones de cariño al harense, que por méritos propios ha escalado puesto preeminente en la política. Dejando a un lado ésta, y más allá del círculo estrecho de los partidos, alguien se encargará, recogiendo el deseo ya expuesto por muchos, de organizar un acto en que quepan todos para festejar el triunfo legítimo de este hijo de Haro.

Abogado distinguido, ejercitado en la práctica de la administración pública, el señor Martínez Lacuesta, hará un buen gobernador. En este cargo, una vez más acreditada sus cualidades evidentes de hombre culto, de eficaces iniciativas y de altos pensamientos, que redundarán en beneficio de la provincia de su mando y le servirán para acrecentar su carrera.

Unimos nuestra felicitación a las muchas que hoy ha recibido, por su bien acogido nombramiento.

—Nota de los asuntos que ha de tratar en la sesión que celebrará mañana, miércoles, a las ocho, el Ayuntamiento: Inclusion en las listas de pobres.— Instancia solicitando la cesión del carrer-cuba de riego.

—Lista de nuevos accionistas a las corridas de toros: don Francisco Roig Garrués, 1 acción; don Domingo Santa María, 1; don Pío Izarra, 1; don Carlos Serres, 2; señores Santa María Hermanos, 2; y don Benito López Maceda, 1.

—Se han fijado al público los carteles murales anunciadores de las corridas de feria. Son vistosos y llamativos. Pero su interés principal para los buenos aficionados está, en la combinación de espadas y la buena elección de las ganaderías que figuran en el programa. Los prospectos de mano, más sencillos; pero también elegantes; están ya en la imprenta y se circularán hoy.

En la corrida del domingo 10, se lidiará el ganado de don Vicente Martínez, por las cuadrillas de Ale y Fortuna; en la del 11, ganado de Alaiza, para Ale, Fortuna y Pacorro.

Precios: tendido de sombra, 3'25 pesetas, y de sol, 2'25.

Ayer se celebró la subasta para el servicio completo de los caballos de pica, que fué adjudicada al único licitador señor Pradera, en 4.250 pesetas.

—La Comisión Municipal de Festejos, que la constituyen don Víctor Fernández, don Hipólito Cárcamo y don Má-

ximo Delgado, sigue recaudando fondos para los festejos populares.

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON Depósito: Sres. Hijos Carlos Andrés

DE PELOTA

Un partido como hay pocos

El lunes jugaron en Jai-Alai de San Sebastián, Irigoyen y Vega contra Larrañaga, Ucin mayor y Arzamendi.

Al principio la cátedra es pronunció por Larrañaga, Ucin mayor y Arzamendi. Estos, igualados a uno, salieron por delante, y cargaron todo el juego sobre Vega.

El marcador, en efecto, llegó a señalar 32 por 15, y en este momento es voceó el dinero en proporción de 100 a 1.

Entonces empezó a entrar con más frecuencia en juego Irigoyen. A su vez Vega, que había sostenido el partido con mucho empuje se creció extraordinariamente al ver la brillante cooperación de su compañero.

Y el resultado de la labor de los citados pelotaris fué el acortar de modo considerable la diferencia de tanteo entre los dos bandos.

En la última decena la pelea fué tenaz, enconada, durísima. Irigoyen estuvo hecho, no ya un león, sino toda una colección de fieras. El público le lanzó una colección de pesos al colocarse en 45 por 46 y al marcar el tanteador 46 por 47 cayeron a la cancha en honor del pelotari navarro más gorras y sombreros que al ruedo de una plaza de toros después de una faena memorable de un torero.

Irigoyen y Vega concluyeron por igualar a sus rivales a 48 y el dinero se voceó por ellos a la par. Todos los espectadores, que eran muchos, pues el frontón estuvo casi lleno, seguían en pie las incidencias de la lucha, y los catráticos aparecían inquietos y atormentados. Por fortuna para ellos su nerviosidad terminó pronto. Los dos tantos siguientes, definitivos, los ganaron, después de breve peloteo, Larrañaga, Ucin mayor y Arzamendi.

El partido duró nueve cuartos de hora.

En su último tercio, los aficionados no cesaron de batir palmas con sincero entusiasmo, pues difícilmente se podrá presenciar de nuevo pelea tan feroz y enconada.

Hoy lucharán Irigoyen, colorado, y Arzamendi, azul, sacando éste de los diez cuadros y aquél de los ocho y medio.

RIOJA ALAVESA

ELCIEGO, 29. — Ya ha terminado totalmente la recolección de cereales.

Los agricultores se felicitan del buen tiempo que les hizo, no habiéndoseles mojado ni una sola parva; pero hoy se lamentan de la pertinaz y prolongada sequía, pues de seguir así llegarán a resentirse los viñedos; las hortalizas ya sienten la falta de agua de lluvia.

Hemos entrado en el período más desocupado de todo el año para las labores agrícolas, y por tal motivo no hay ocupación para la gente jornalera, siendo muchos los que se han marchado a Bilbao en busca de trabajo. La mayor parte de ellos volverán para la última decena de septiembre, para cuya fecha, en vista de lo mucho que adelanta la maduración de la uva, se cree podrá hacerse la vendimia.

La futura cosecha de uva promete ser la mejor de cuantas hemos hecho desde que tenemos las nuevas viñas. Por esta causa reina entre los viticultores la natural satisfacción; así es que para las próximas fiestas de nuestra Patrona la Virgen de la Plaza, que los habitantes de esta villa celebramos con gran devoción el día 8 del próximo mes de septiembre, se preparan buenos festejos.

Tenemos entendido que además de las solemnes funciones religiosas, en las que está encargado de la oración sagrada un Padre jesuita de la Residencia de Logroño, tendremos música, gaita, danza, profusa iluminación en la plaza, fuegos, y ya es un hecho la contratación de un buen cinematógrafo que ha de exhibir durante las fiestas al aire libre, en la plaza del pueblo, hermosas películas, entre ellas la grandiosa de «Quo Vadis?», que tanto llamó la atención en cuantas capitales de España ha sido exhibida.

Como ésta es de tanta duración, se ha dispuesto se exhiba por secciones, siendo la primera de ocho a nueve de la noche del día de la Virgen, continuando después en los intervalos de las ejecuciones musicales.

Este año vamos a echar toda la carne en el asador. El ventrudo posadero José Blanco (a) Mandilón, con la alegría y buen humor en él peculiares, también se propone dar gusto a cuantos forasteros lleguen a su casa para las fiestas, para lo cual prepara buenos alojamientos.

—El movimiento de viajeros habido estos días, y que nosotros sepamos, es el siguiente:

Después de pasar unos días entre nosotros regresó a Pamplona el director de «El Pensamiento Navarro» don Eustaquio de Echave Sustaeta.

Ayer llegó a pasar unos días con su familia el catedrático del Instituto de Valencia don Modesto Jiménez de Ventrosa.

De los baños de Arnedillo regresaron las señoras doña Asunción S. de Navarrete y doña Eulalia Uranga.

De tomar las aguas de Cestona llegaron la joven Luisa Palacios y don Silvestre Castro, que de regreso por Bilbao con su señora esposa doña Francisca Alonso, trajeron en su compañía para pasar en ésta el mes de septiembre

a sus sobrinas encantadora señorita Ramona Castro y su monísima hermana Carmencita, hijas del médico de Bilbao don Luciano Castro. —A. Pardo.

30 A GOSTO HACE 25 ANOS de 1891

NOTICIAS PUBLICADAS EN «LA RIOJA»

Ya dijimos que el señor gobernador había nombrado una comisión compuesta por el oficial de Sanidad del Gobierno y el comisario de Policía, para que investigasen el estado sanitario de las viviendas, y diésemos algún día que esta comisión descubrió horrores; pero nubo piques, conflictos, y se dió por terminado la misión de aquellos señores, celebrándose en el Ayuntamiento una reunión presidida por el gobernador y en la que se nombro una comisión para cada uno de los cuatro distritos de la población con aquel objeto.

Entre otros discursos que se pronunciaron, mereció citarse el del señor San Millán, quien dijo que era de difícil solución este problema de las viviendas, porque se contaban por miles las personas pobres que habían venido a Logroño y se acomodaban donde podían, hacinándose en habitaciones sin muebles, llenándolas de harapos y de suciedad.

—Próxima la terminación de la red de alumbrado eléctrico, la Sociedad Logroñesa anuncia sus tarifas y condiciones.

Abono a una lámpara de 16 bujías, 5 pesetas al mes; de 32, ídem, 10; cada supletoria, 1 peseta.

A quien se abone antes del 15 de septiembre por 10 años, se le hace la instalación gratuita; si es por cinco años se le cobra la mitad.

—Como domingo, baile en «La Amistad» y concierto en el paseo, por la música de paisanos, pues la militar no tocaba mientras no hubiese kiosco o lugar en condiciones.

—Anuncia el traspaso de su hojalatería, San Blas, 16, el acreditado industrial don Miguel de Miguel, cuyo yerno adquiere ahora tanta celebridad.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer.

Nacimientos.—Luis José Alvarez Caraciolo, Asunción Marín Ruiz, Luisa Gil Martínez, Agustín Duque Pozo, Josefa Ceferina Picazo Mallen.

Funciones.—Alejo Hueso Garnica, de Rodezno, de 68 años, Víctor Vélez Laorden, del Cortijo, de 71 años.

Matrimonios.— Ninguno.

RIOJA ALTA

BRIONES, 29. — Continúa la pertinaz sequía, que tanto perjudica a los campos.

—Hay gran entusiasmo por las fiestas que el día 31 celebrará el Sindicato Agrícola para la inauguración del nuevo local y bendición de la bandera.

Estas fiestas serán: por la mañana, diána, recorriendo las calles la brillante banda de música de este pueblo. A las seis y media, acompañados de la referida banda de música, a la estación a esperar a los representantes de la Federación, que vendrán de Logroño y nos honrarán con su presencia. A las nueve y media, solemne misa y procesión, estando encargado de la cátedra sagrada el virtuoso sacerdote y querido párroco don Eusebio Blanco.

En el acto de la misa se celebrará la bendición de la bandera del Sindicato. Después de la misa bendición e inauguración del domicilio social. A la una, banquete, que se espera este concurrirísimo, pues hay muchas inscripciones. Durante el banquete tocará la referida banda de música. A las cinco, concierto en el paseo de las Cercas, y a las nueve de la noche se organizará una manifestación de simpatía, que con la mencionada banda de música acompañará a la estación a despedir a los señores de la Federación, que regresarán a Logroño en el «carbonero». Se esperan representantes de varios pueblos, entre otros de Redecilla del Campo, Casalarreina, Ollauri, Zarratón, San Vicente, Abalos, etc.

No dudamos que el culto vecindario, percatándose de la importancia del acto, contribuirá a medida de sus fuerzas al mayor esplendor del mismo. Hemos sido invitados atentamente, y en nombre de LA RIOJA damos las gracias.

Mañana daremos cuenta detallada de todo.

—El tomate ha experimentado gran descenso, contratándose varias partidas a 50 y 75 céntimos arroba, según clase. Continúan los murcianos su campaña.

ANGUCIANA, 28.

Han llegado: de Vitoria, don Ezequiel García, esposa e hijo Felipe; de San Vicente, el abogado y propietario don Saturnino Monge; de Calahorra, don Manuel Féliz, cura ecónomo que fué de esta Parroquia, a pasar unos días con sus antiguos y buenos amigos, y de Zuazo, el presbítero don Felipe Canterá.

Salieron: para Arnedillo, don Cirilo Ezcurra, y para Bilbao, don Eusebio Rico.

—Ayer celebró su fiesta onomástica el simpático pollo José Ruiz, viniendo de Haro a pasar el día sus hermanos don Segismundo Ruiz y esposa.

—En la tarde de ayer, y a los 78 años de edad, falleció nuestro convecino don Manuel Tobalina Gómez.

—Han sido nombrados guardas de viñas Santiago Sáiz y Juan Jorge.

—Empieza a preocupar la prolongada sequía. — Izquierdo.

Amotestaciones. — Venta de granos. — El tiempo.

ZARRATON, 27. — Se ha anunciado

por primera vez en el día de hoy en esta Parroquia el matrimonio de la señorita María del Pilar García Baquero con don Cayetano Rodríguez de los Ríos. —Se han vendido en esta localidad algunas partidas de trigo a 14'50 y 15 pesetas, y de cebada a 8'50 y 8'75. —El tiempo, seco, y el calor se deja sentir cada día más fuerte, notándose de las hortalizas y legumbres, a pesar del riego, se resienten por falta de lluvia, y también el viñedo. —Y. G.

A PASAR REVISTA

A fin de que no incurran en las penalidades que está prevenido, por haber dejado de pasar la revista anual de 1915, se interesa la presentación en la Caja de Recluta de esta capital de los individuos siguientes, con residencia en esta ciudad:

Gabriel Plaza Varea, Fructuoso Martínez Larios, Ramos Medrano Ruiz, Apolinar Pérez Bueno, Evaristo Mesas, Guillel, Ceferino Pangua Apellániz, Pedro Terrazas Cano, José García Marzo, Feliciano Díez Sáenz Peña, Pedro Castillo Jiménez, Joaquín San Benito, Saturnino Perea Espinosa, Luis López Pavía, Zacarías Oca Duenas, Teodoro López Acha, Florantino Treviño Valdemoros, Pedro Ruiz Rubio, Juan de Dios Fernández Herrera, Santiago Reseñ Fernández, Juan Luezas Benito, Antonio Santaolalla López, Víctor Mailla Santamaría, Pedro Pérez Marín.

EL ASESINATO DE FERRERO

Número de enorme interés es el que pone a la venta «Mundo Gráfico» esta semana.

Del horroroso crimen cometido en Madrid por el agente de negocios Nilo Aurelio Sáiz Miguel y su hijo, en un hotel de la calle de Lanusa, publica el popular semanario una amplia, interesantísima y emocionante información de los retratos de la víctima y los criminales, las familias de ambos, la casa del crimen, la fosa en que fué enterrado el cadáver, las herramientas de que se valieron los asesinos y muchos detalles más que dan extraordinario interés a esta información.

Es también muy completa la que dedica a la captura de «Pasos Largos», el bandido de Ronda, y la muerte del torero Carpio.

JUEVES EUCARISTICOS

Cultos para el jueves, día 31

Por la mañana, comunión en las iglesias de costumbre. Por la tarde, a las seis y media, en la iglesia de Santiago, ejercicio de la Hora Santa. Velará el coro de torce, Nuestra Señora de la Esperanza.

NOTA.—A las seis en punto se celebrará en la Sacristía de Santiago la junta mensual de celadores y celadores que dispone el reglamento. Se ruega la asistencia a ella.

BALNEARIO DE BELASCOAIN (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc.

Evita los cólicos del riñón é hígado, expulsando los cálculos y arenillas.

TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 30 de septiembre. Balneario montado con arreglo a las modernas exigencias.

Hospedería a precios módicos para familias de posición modesta.

Itinerario.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de auto por la tarde y de coche por la mañana hasta el Balneario.

Para informes, Sociedad BURLADA Y BELASCOAIN.—Pamplona.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Greesota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta ó a tuya podrá lograrlo, comprando al contado una máquina «Agustí» de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas.—Si le interesa, pida catálogo a la casa N. Agustí Mañosa, fundada en 1885, calle de Cortes, número 476, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la gran industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto. Representante en Logroño, DON AGUSTÍN NALDA

LINEA PINILLOS Vapores Trasatlánticos Españoles SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS Salidas fijas cada quince días Para Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba saldrá de Barcelona el día 10 de septiembre el vapor Conde Wilfredo Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 de septiembre el vapor BALMES Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa camarotes de 1.ª y 2.ª clase, instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi. Representante en LOGROÑO Probo Ramírez, Miguel Villanueva, 4, 2.º

Los enfermos del estómago e intestinos experimentan tan notoria mejoría con los cachets EUPEPTOS contenidos en la CAJA-PRUEBA que por 2 pts. adquieren en las farmacias, que no vacilan en seguir el tratamiento hasta obtener rápida y radical curación. Depositario, Enrique Astarloa MERCADO, 21, LOGROÑO

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El día 25 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Antonio López. Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo». Línea de Buenos Aires.—El 4 de sepr. saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia». Línea de Brasil Plata.—Saldrá de Bilbao y Santander, de Gijón, de Coruña, de Vigo, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires el vapor «P. Sarrástegui». Línea de Fernando Pó.—El 2 de agosto saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «Cataluña». Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, y el 21 de la Coruña, el vapor «Alfonso XIII». Línea de Filipinas.—El 20 de agosto, 13 de octubre y 26 de noviembre, saldrá de Barcelona vapor para Portsaíd, por Colombo, Singapur y Manila. El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO Muro de Cervantes, 3 y 5, piso segundo.

SOLUCION CASES DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALENCIA, EMBARAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor, FARMACIA DE J. PUYADES, Plaza de la Lana, 11, Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

LA ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA DE CAL HIDRAULICA DE NANCLARES DE LA OCA DE NANCLARES DE LA OCA Sirva pedidos por partidas pequeñas y siempre fresca, cada saco franco de porte En la estación de Miranda 2'00 ptas. de Haro 2'20 » de Briones 2'35 » Pedidos y fondos por Giro Postal a Euzerri Ganantia, Nanclares de la Oca Gran Bazar y Ferretería Paquetería, Quincalla, Depósito de Calzado, Máquinas de Coser, Loza, Juguetería, Objetos de Escritorio, Relojería, Venta de Muebles al contado y a plazos, Clavazón, Herramientas y Utiles para toda clase de oficios, Cerrajería, Vidrio: planos, estriados y en colores, Bateria de cocina, Pinturas y Barnices, Pernos, Fallebas y demás artículos concernientes al ramo Joaquina Vilches é Hijo, Mayor, 11 y 13, Fitero (Navarra)

¡Agricultores! Comprad vuestras materias fertilizantes en el depósito de PRODUCTOS QUIMICOS AGRICOLAS de JULIO FERNANDEZ DE TROCONIZ. Miranda de Ebro Sulfato de cobre. Sulfato de Amoniaco inglés. Superfosfato de cal. Fertilizador Radiactivo H. B. C. Abonos, marca San Isidro

Sal de Agraz Efervescente del Doctor Jimeno Atomperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo EMPLEO DE LA SAL DE AGRAZ DEL DR. JIMENO.—En la indigestión, producida por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, asco producido por algún alimento.—En la irritación intestinal con dolores, con y sin diarreas.—En los derrames de bilita.—En los fluxos eruptivos ácidos, dolor de estómago, aspeza y amargor de la boca, sed insaciable.—Contra el mareo de la navegación, toda clase de vómitos y náuseas.—Es superior á todas las magnesianas y productos similares.—BARCELONA: PLAZA REAL, 1.—EN LOGROÑO, FARMACIA DE FERNANDEZ, FRENTE A LA REDONDA.